《国家能源局用户受电工程“三指定”
行为认定指引》政策解读

各位领导、同志们：
根据会议安排，我对国家能源局《用户受电工程“三指定”行为认定指引》（下称《认定指引》）做政策解读。
一、《认定指引》政策解读
（一）政策背景
国家层面历来高度重视用户受电工程“三指定”治理工作，早在2009年，国家电监会就发布了《用户受电工程“三指定”行为认定指引（试行）》，明确了“三指定”行为的认定原则和标准。随着营商环境的深入开展，“三指定”问题整治力度越来越大，2020年11月30日，国家能源局修订印发了《认定指定》，对“三指定”行为的认定范围进行了拓展和细化。“三指定”治理已上升到国家提升营商环境、反企业垄断的高度，今后的整治、监管、查处将越来越严。
（二）要点解读
1.基本情况
新修订的《认定指引》共１８条，包括立法目的、适用范围、定义内涵、认定情形、从重从轻处罚情形等内容。按照用电业扩报装的流程，对发生“三指定”行为的情形进行了具体列举，明确了指定设计单位的９种情形、指定施工单位的１０种情形和指定设备材料供应单位的８种情形，涵盖了目前常见的“三指定”行为的表现形式。
2.基本概念
“三指定”认定对象：《认定指引》中明确所监管的对象是供电企业。认定的“三指定”行为虽多为员工个人所为，但认定、处罚和监管的对象是供电企业。
“用户受电工程”：指“由用户出资建设，在用户办理新装、增容、变更用电等用电业务时涉及的电力工程”。
“三指定”行为：是指供电企业直接、间接或者变相指定用户受电工程的设计、施工和设备材料供应单位，限制或者排斥其他单位的公平竞争，侵犯用户自由选择权的行为。其中施工单位包括承装（修、试）电力设施单位和工程监理单位。设备材料供应单位包括设备材料供应商和设备材料生产厂家。
3.主要情形
《行为指引》所列举的行为、认定的情形，涵盖了当前所有直接、间接或变相的“三指定”行为，从行为方式上可以概况为以下5种情形。
类型一：直接授意
对应《行为指引》第七、八、九条的前两款，均是指通过授意的方式，达到“三指定”的目的。即为用户受电工程直接指明、确定、认定或者限定设计、施工、供货单位，影响用户选择；或通过口头、书面、公示等方式，向用户推荐或者限定特定单位，影响用户选择的，均被认定为“三指定”行为。
类型二：介入影响
对应《行为指引》第七、八条的第三款，指让特定的设计或施工单位，介入业扩报装申请、现场勘察、供电方案答复、图纸审核、竣工检验等业务环节，为特定单位获取用户信息、与用户接触创造机会，为直接指定或变相指定提供条件。
类型三：行为暗示
为达到“三指定”目的，不直接授意，而是通过抬高标准、设置障碍等行为影响或暗示用户作出选择的。一类是对应第七条的第四、五款，第八条的第五、第六款，及第九条的第四款，采用不合理的供电方案标准，如电源点、供电方式、计量计费方式等应引入供电方案而未引入，不批复合理的接电点，故意隐瞒供电能力等，从而达到影响用户选择的。另一类是对应第七条的第六、七、八款，第八条的第四、七、八款，及第九条的第三、五款，自行设置准入条件，自行提高设计、施工单位资质要求，自行提高图纸审核、竣工检验标准，或在图纸审核、中间检查、竣工检验等办电环节中，不受理、不通过或拖延办理，或者对设备材料额外进行试验检测，影响用户选择的。
类型四：曲线迂回
对应《认定指引》第八条第九款、第九条第七款，不直接指定，而是要求用户自主选择的施工单位分包给特定施工单位的，或为用户工程总承包单位指定设备材料供应单位的，都会被认定“三指定”行为。对应第十一条，受用户委托实施的受电工程，供电企业如果未按规定组织招投标或者违反招投标有关规定，选择特定单位的，也认定为“三指定”行为。
类型五：“秋后算帐”
对应《认定指引》第十二条，用户自主选择设计、施工和设备材料供应单位后，若供电企业在后续业务办理中采用不同标准、设置障碍，即使用户未改变选择，但影响以后选择或影响其他用户选择的。这种“秋后算帐”式的刁难或设卡，也将被认定为“三指定”行为。
4.几个误区
误区一：“三指定”仅限于新装、增容业务。《行为指引》第四条已明确将变更用电纳入监管，凡用户出资建设的电力工程，包括线路迁建也属“三指定”监管范畴。
误区二：为用户工程指定监理单位不属于“三指定”。《行为指引》第五条明确施工单位包括工程监理单位。
误区三：只要不指定关联企业，就不属“三指定”。根据《行为指引》第七、八、九条规定，只要供电公司存在《行为指引》认定的指定行为的，无论是否指定关联企业（集体企业），均属“三指定”行为。
误区四：不指定一家，而是为用户提供多家单位以供选择，就不算“三指定”。对应《行为指引》第七、八、九条，即使为客户提供一定范围的单位（限定），也属“三指定”。
误区五：受用户委托代建工程可以自行作主。根据《行为指引》第十、十一条，受用户委托实施的用户受电工程，进行分包或物资采购时必须规范组织招投标，否则将涉嫌“三指定”。
二、清理规范收费政策解读
（一）主要内容
2020年12月23日，国务院转发了国家发改委等5部门《关于清理规范城镇供水供电供气供暖促进行业高质量发展意见的通知》（国办函〔2020〕129号）（以下简称《意见》）。国网公司也下发了贯彻落实的国网办〔2021〕86号文。
《意见》明确，自2021年3月1日起，取消供电企业及其所属或委托的安装工程公司，在用电报装验收接入环节向用户收取的移表费、计量装置赔偿费、环境监测费、高压电缆介损试验费、高压电缆震荡波试验费、低压电缆试验费、低压计量检测费、互感器试验费、网络自动化费、配电室试验费、开闭站集资费、调试费等类似名目费用。
[bookmark: _GoBack]（二）初步解读
《意见》刚刚下发，3月1日将落地实施，各方都在等待权威解释。经与国网营销部汇报沟通，结合国网办〔2021〕86号文，初步明确以下几点。
1.清理规范的对象：即供电企业、所属的安装工程公司、受委托的安装工程公司。
2.取消收费的项目中，一部分是必须直接取消的，如计量装置赔偿费、开闭站集资费等纯费用性的收费。
另一部分业务还需要开展，但需要供电企业为用户免费提供服务的，如移表、计量装置更换、低压计量检测、互感器试验、客户设备联调联试、带电接火等。这些项供电企业可以自已来实施，也可出资委托有资质的单位来实施，但不得向用户收取费用。
另有个别项目特别是考虑电网安全，必须对客户设备进行试验的，可由客户委托有资质的第三方提供服务、出具报告，供电企业需要采信认可。如高压电缆介损试验、高压电缆震荡波试验等。在现有政策解释不明朗的情况下，供电企业所属安装工程公司不应再开展此类业务及收费。若自身承揽的客户工程需要进行试验的，应提供免费服务。
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